



■ 我国首次使用军事力量赴海外维护国家战略利益
■ 我军首次组织海上作战力量赴海外履行国际人道主义义务
■ 我海军首次在远海保护重要运输线安全

昨天下午,海军官兵在三三亚港为出征军舰送行。新华社发

这一刻,中国海军走向深蓝

赴索马里护航舰队昨日起航,航程4400多海里,预计10天后到达

中国人民解放军海军舰艇编队26日下午从海南三亚起航,赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。

护航编队由“武汉”号和“海口”号导弹驱逐舰、“微山湖”号综合补给舰、两架舰载直升机和部分特战队员组成,共800余名官兵。

解放军报记者写到:“中国海军站到了历史的新起点。这一刻,我们明白,只有走向深蓝的海军,才能担负起保护国家海上利益和维护世界海洋和平的重任,才是真正意义上的现代海军。”

海军司令欢送

中央军委委员、海军司令员吴胜利出席欢送仪式并致词。

吴胜利说,这次护航任务是党中央、国务院、中央军委和胡主席根据联合国安理会有关决议作出的重大决策,充分体现了我国积极履行国际义务的责任大国形象,充分体现了我国政府以人为本、执政为民的理念,充分体现了我军维护国际与地区和平安全的积极态度,充分体现了人民海军应对多种安全威胁、完成多样化军事任务的决心和能力,对于维护亚丁湾、索马里海域的和平与安宁必将发挥积极重要作用。

实现三个“首次”

13时45分,编队指挥员杜景臣海军少将向吴胜利请示起航。随着吴胜利一声令下,3艘舰艇在“武汉”号指挥舰的带领下缓缓离开码头,驶向大海。身着新式军装的编队官兵肃立在甲板上,向祖国和人民挥手告别。

这是我国首次使用军事力量赴海外维护国家战略利益,是我军首次组织海上作战力量赴海外履行国际人道主义义务,也是我海军首次在远海保护重要运输线安全。

航程4400多海里,预计十天到达

护航将经南中国海,过马六甲海峡,跨越印度洋,预计十天左右时间抵达任务海区,总航程4400多海里。

行动的持续时间,将根据护航海域的实际情况,依据国际法和联合国安理会有关决议来决定,并适时组织舰艇轮换。

舰上标语“扬国威于全世界”

记者在“海口”舰上看到,“保卫海上航线,捍卫国家尊严”“展军威于亚丁湾,扬国威于全世界”……等标语随处可见,全舰官兵更是精神抖擞、士气高昂。

综合新华社电

各级指挥员名单



制图 俞晓翔

训练强度超过《士兵突击》中的“老A”

特战队员具备四栖突击能力



执行此次任务的特战队员徽章

在远赴亚丁湾、索马里海域执行任务的海军编队中,36岁的海军特战指挥员谢增岭,无疑是明星一般的人物。

“明星指挥员”身手矫健

“以上各条,必须严格遵守。都听明白了没有?”

“明白了!”

“解散!”

“是!”

队员们迅速散去。

找到特战队员的住处时,副指挥员刘国立正在给大家明确各项纪律。两排特战队员并肩站立,屋内略有一些昏暗,却掩盖不住这群人身上锐利的阳刚之气。

指挥员谢增岭正在开会。副指挥员刘国立坐下,和记者谈了起来。正聊到特战队员的日常训练时,脚步声从楼上传来。

“来晚了,开会。”转过头,循着声音望去,一名面色赤红、体形健壮的男子已从近70度角的舷梯走到我跟前。我至今仍记不清他当时是如何下来的,我自己上下楼时总是要小心翼翼扶着护栏。

“坐,坐。”谢增岭一边说,一边给记者搬凳子。这名河北汉子谈吐简练,有一种指挥口令般的节奏感,笑声却是率性爽朗。

训练强度超过《士兵突击》中的“老A”

“我们具备海上、陆上、空中、水下的四栖突击能力。”谢增岭也看《士兵突击》。不过他认为,电视剧中“老A”的训练虽然艰苦,强度却比不上他们。另外,海军特战队员还有一些颇具特色的训练科目。

海军特战人员不仅具备远超常人的体能、心理素质和技战能力,一人徒手对付几人不在话下,而且人人精通多种武器,有自己的杀伤锏,执行任务中一般分小组行动,各取所长。

说到这次护航活动中可能出现的紧急情况,谢增岭语气坚决:“我们将按照既定方案,誓死捍卫国家利益和人民生命安全,一定不辜负党和人民的重托。”

同时相互配合。

谢增岭说,为了完成任务,特战队员对索马里海盗的规模、活动规律进行了专题研究,制定预案,进行针对性训练,包括舰艇攀爬、射击、多种武器使用、机降等反海盗措施。

在海上,特战队员即使呕吐也能执行任务

谢增岭告诉记者,风浪巨大的时候,即便是特战队员也可能出现呕吐的情况,“但是,即使吐了,也能执行任务。”

谢增岭说,选拔特战队员时,这也是考核内容之一。除此之外,他们还对心理素质、体能、专业技能、反应速度等进行了全方位考核。比如,让队员在连续做几十个俯卧撑、跑几千米、冲刺几个来回后,马上回答考官的各种问题。

孙自武说,海盗船目标小,速度快,大型水面舰艇往往很难接近目标,而直升机反应快、机动性强,不仅为编队扩大了护航半径,而且能对海盗起到较好的威慑效果。在此前各国反海盗、包括解救我国“振华号”的行动中,直升机都发挥了很大的作用。

孙自武说,直升机机组在这次任务中担负着六大任务:巡逻、警戒,为保护目标输送特战人员,实现各舰之间的换乘,从补给舰到战斗舰实施垂直补给,海上搜救以及在保证自身完成任务和安全的前提下对对他国进行人道主义援助。舰队一起航,直升机机组即进入值班状态。

46岁的孙自武大校将驾驶位于“武汉”号指挥舰上的某中型直升机,他的同事赵建华上校驾驶“海口”号上的舰载机。他们都是具有几千小时飞行经验的特级飞行员。

新华社



特战队员在舰上进行瞄准训练
解放军报记者田源 供图

[记者体验]

舰上仿佛迷宫有人开始晕船

中国海军赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务舰艇编队26日下午从海南三亚起航。截至20时,仍高速航行在波涛汹涌的中国南海海面上,窗外漆黑一片,风浪声大。

在忐忑中登上中国自行设计制造的现代化战舰“海口”号导弹驱逐舰,一下子就被它的威武、雄壮之势所折服。甫一走入舰内,便仿佛进入巨大的迷宫一般,绕来绕去的走廊把一间间舱室盘根错节地交织在一起,跟在舰上官兵身后,曲里拐弯地走过一段路之后,终于来到舰上安排我们住宿的舱室,不足十平方米的空间内,相对摆有两张上下铺的床位,中间一桌一椅一电视,四位同行各占据一床,寂寞时来一场“奥林匹克”运动倒是正好,不用出门找人。

在迷宫般舱内印象最深的,莫过于舱内的梯子,一是数量特别多,几乎随处可见;二是作用非常重要的,上上下下时,舰上每个人随时都会用得到。

海上风浪越来越大,“海口”舰上有部分随舰人员开始晕船。对记者来说,晕,还是不晕,倒是个问题。不过不用担心,用不了太久,战舰和大海就会给出明确的答案。

中新

舰载直升机担负6大任务



直升机机组人员在进行保障训练
解放军报记者田源 供图

中国海军护航编队舰载直升机机组负责人孙自武26日在接受记者采访时说,世界各国的实践表明,直升机已经成为反海盗行动中的重要武器。

孙自武说,海盗船目标小,速度快,大型水面舰艇往往很难接近目标,而直升机反应快、机动性强,不仅为编队扩大了护航半径,而且能对海盗起到较好的威慑效果。在此前各国反海盗、包括解救我国“振华号”的行动中,直升机都发挥了很大的作用。

孙自武说,直升机机组在这次任务中担负着六大任务:巡逻、警戒,为保护目标输送特战人员,实现各舰之间的换乘,从补给舰到战斗舰实施垂直补给,海上搜救以及在保证自身完成任务和安全的前提下对对他国进行人道主义援助。舰队一起航,直升机机组即进入值班状态。

46岁的孙自武大校将驾驶位于“武汉”号指挥舰上的某中型直升机,他的同事赵建华上校驾驶“海口”号上的舰载机。他们都是具有几千小时飞行经验的特级飞行员。

[相关新闻]

日本也想出兵索马里

据新华社电 日本首相麻生太郎在26日上午举行的内阁会议上对防卫大臣浜田靖一下达指示,要求防卫省与其他相关省厅合作,加快探讨和研究工作,以使海上自卫队能早日应对索马里海盗问题。

浜田靖一26日举行记者招待会说,仅保护日本船只肯定会在国际协调方面出问题,而且海盗会以重武器抵抗,如何确保完成任务也存在问题。应对可能发生的各种情况并作好相应准备,需要进行充分讨论。

德舰成功逼退海盗

据新华社电 国际海事局官员诺埃尔·钟25日说,德国军舰当天在亚丁湾成功阻止了索马里海盗劫持一艘埃及散装货轮。

诺埃尔·钟说,当时这艘货轮上有31名船员,在经亚丁湾驶往亚洲途中遭遇海盗,海盗向货轮开火,一名船员受伤。德国军舰在接到求救信号后,派遣一架直升机成功驱逐了索马里海盗。目前,受伤船员正在接受治疗。